

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII

Suscripciones.
En Granada, un mes . . . 6 reales.
En el resto de la Península, tres meses . . . 5 pesetas.
En el Extranjero, seis meses . . . 18 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana . . . 10 céntimos.
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana . . . 8 pesetas.
Comunicados.—De 2 a 100 pta. línea, a juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa).
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Núm. 13.492

Viernes 10 de Febrero de 1905.

Director y propietario, Luis Seco de Lucena

Viernes 10 de Febrero de 1905.

Cepas Americanas

Los propietarios viticultores que deseen reconstituir sus viñedos destruidos por la filoxera, deben antes de comprar Cepas Americanas pedir el catálogo de precios para 1904-1905.

Vinda y Sobrino de Antonio Delmas

Cortes 555, 1.º—BARCELONA.

Dichos viveros, fundados en 1886, poseen 40 hectáreas de pies madres y 10 hectáreas en ingertos y barbados.

No venden más que sus productos

Cultivan especialmente para Andalucía Barbados largos para plantaciones profundas.
Garantizan la autenticidad y frescura de las plantas que venden.
Conceden la franquicia de portes a todos los clientes que pidan un mínimo de 25.000 barbados.

Para 100.000 barbados hace el franco de portes y embalaje.
Rupestris L. et Barbado 1.ª . . . 75 pesetas millar.
Mourvièdre M. Rupestris 1202 A . . . 75
Berlandieri M. Riparia 420 A . . . 100
" " " " 85 E. M. A . . . 80
" " " " 187-11 A . . . 80
Aramón M. Rupestris núm. 1.ª . . . 55

No tiene la casa ningún representante en Granada, habiendo cesado el compromiso adquirido de no vender en Andalucía.
Hacemos beneficiar a los clientes de la comisión que tenía el antiguo representante.

INGERTOS.—BARBADOS.—ESTACAS.

Orbatas, Basios y Paraguis

Lo más elegante y de más novedad en EL BUEN TONO.—Zacafin, 12.

El ferrocarril de Motril.

Aunque conocemos la heroica tenacidad que caracteriza a nuestro distinguido compañero el Sr. Echevarría, tenacidad que le llevó al extremo de sostener la caducidad del ferrocarril de Motril a Granada, cuyo resultado evidente hubiera sido hacer imposible, en un período de sesenta años por lo menos, nuestra comunicación directa con Madrid, declaramos que nos asombra el artículo que publica en el Noticiero de ayer, y en el que, para no confesar los lamentables errores que al ocuparse de la línea de Granada a Motril ha cometido, apela al recurso, verdaderamente sublime, de negar que este ferrocarril haya sido aprobado por la Comisión central, deduciendo una serie de incongruencias en las que la única finalidad que se descubre es la de mantener a todo trance su equivocación e insistir en las injustas censuras que ha dirigido a nuestros diputados, precisamente cuando se han hecho merecedores de los más entusiastas elogios.

Pero como tratándose de hechos, las cosas son como son, y no como se las quiera presentar; y como no debemos consentir en lo que de nosotros dependa, que, tratándose de un asunto de tan vital interés, la opinión pueda extraviarse, ni aun siquiera abrigar sombra de duda, nos hallamos obligados a hacer una explícita rectificación de aquellos errores.

Los proyectos de ferrocarril de Granada a Orgiva y de Orgiva a Granada, a que se refiere el colega no existen más que en la imaginación del Sr. Echevarría.

En la propuesta elevada por el ingeniero jefe de esta provincia a la Junta central, que es sobre lo único que esta Junta puede resolver (aceptando o rechazando todos o cada uno de los proyectos contenidos en la misma), no se habla de esos ferrocarriles imaginarios, sino sola y exclusivamente de un ferrocarril que partiendo de Granada, y pasando, como es natural, por varias estaciones, entre ellas la de Orgiva, termina en Motril.

Bien claro lo dice la propuesta que textualmente copiamos a continuación: «De las seis líneas de ferrocarriles secundarios, cuya construcción propone esta Jefatura de Obras públicas, la que partiendo de Granada ha de terminar en Motril, junto a la Costa, pasa por Armilla, Alhendín, Padul, y los términos municipales de Nigüelas, Acequias, Mondújar, Talarrá y Beznar, tocando en Lanjarón y Orgiva, desde donde, siguiendo la cuenca del río Grande de este nombre, llega a Velez Benaudalla y Motril.»

Este es el ferrocarril que hemos solicitado, y por cuya aprobación venimos haciendo gestiones; y este mismo ferrocarril, tal y como se pide en la propuesta, es el ferrocarril, cuya inclusión en el plan general se nos ha concedido.

Sta. Escolástica

La Santa.—Su influencia en los intereses católicos.—M.º op. n.º.—La parroquia.—Dos bautismos.—Traslación de edificio.—Santa Cruz I.º Real.—Feligresías de Santa Escolástica.—Reformas hechas.—Lo que debe hacerse.

Era una bellísima joven uzbekiana. Nació en el seno de una familia muy noble y rica.
Hermana de San Benito, secundó los deseos de este en restablecer la vida cenobítica cuyo espíritu estuvo encarnado, antes de la venida de Jesucristo al mundo, en las prácticas austeras de los solitarios que poblaban el monte Carmelo en Palestina y después en los anacoretas de los primeros tiempos del catolicismo como San Pablo, primer ermitaño, San Jerónimo y San Antonio Abad.

San Benito y Santa Escolástica en el siglo sexto de la Era vulgar dieron norma a un nuevo programa en la vida del sacrificio. San Basilio y su hermana Santa Macrina parecían sus competidores en eso de vivir sin vivir que entendían perfectamente, como aprovechados discípulos, Santa Teresa y San Juan de la Cruz.

Pero es lo cierto que a Santa Escolástica y a su hermano San Benito se debe todo el plan religioso y científico de San Bernardo, cuya influencia en los legítimos intereses de los pueblos desconocerá quien se limite a beber en una sola fuente de la Historia.

No sé, a punto cierto, por qué una parroquia de Granada lleva el título de Santa Escolástica. Y por cuanto la crítica me deja el campo libre, allá me voy con mis jactanciosas pretensiones.

Padecemos una oscuridad horrorosa en cuanto se refiere a la historia de Granada durante la dominación de los árabes y en los primeros años después de su conquista.

Especialmente, en asuntos religiosos estamos a la cuarta pregunta. No sabemos sino que Alá es Alá y Mahoma su profeta, que hay un Dios de los creyentes y que Yusuf devota creyente de los dioses de los musulmanes, que desde él de los muy poderosos caifas de Córdoba. Que había muy buenos artistas como lo acredita la Alhambra y otros monumentos colosales que existen entre nosotros y paren ustedes de contar.

Esto es en cuanto al arte; que en cuanto a los hechos sucesos, bien se las apañan entre sí las historias y las novelas.

nito cuya regla observan y cuyo espíritu siguen las monjas de San Bernardo.

Tengo otra idea; y es, que fué costumbre cuando se trataba de imponer nombre en aquel tiempo a una iglesia, atender al santo que se celebraba el día en que se colocó la primera piedra ó bien en el que se terminaban las obras, y no faltan ejemplos de sortearse los Santos de más celebridad en el mundo católico y el que salía primero ese era el titular de la nueva iglesia.

Puede haber otras razones y entre ellas la verdadera; pero yo no las conozco.

El año 1527 se empezó a construir la iglesia parroquial de Santa Escolástica en las últimas estribaciones occidentales del cerro del Sol.

Era un templo muy parecido al que hoy tenemos de San Matías. Se halla emplazado en lo que hoy es calle que lleva el nombre de la Santa en el sitio que ocupan las casas números 9, 11, 13 y 15. Lo que eran cementerio y sacristía son un jardín y descalces.

En 1529, terminado el templo, e día 10 de Junio se hizo el primer bautismo por su sacristán presbítero don José Santaella, que lo administró al niño Juan Nencia, siendo padrinos Juan Olaya, Juan Ruiz é Isabel Fernández; cosa extraña, pues la Iglesia nunca admite como compadres más que dos personas, un hombre y una mujer.

El día cinco de Enero de 1548, fué bautizado en ella el que luego fué insigne filósofo y teólogo, preciada gloria de Granada y de todo el orbe cristiano, el padre Francisco Suárez, gran comentarista de Aristóteles y de Santo Tomás.

Con la exaustración de los religiosos, la piqueta del que destruye se preparó gustosa para demoler y demolió el precioso templo de Santa Escolástica, edificándose en su lugar algunos casuchos que, con alguna excepción, da grima de verlos; y en el 1835 la parroquia se trasladó al desocupado y sustruccionado templo de Santa Cruz la Real, antigua morada de los frailes de Santo Domingo.

La Cruz fué trasladada al Campo del Príncipe colocándose sobre el lugar en que se estrelló el infante don Juan hijo de doña Juana la Loca, al caerse de su caballo. Allí se venera hoy la Cruz con el título del «Santo Cristo de los Favores».

El convento de Santa Cruz la Real, es en la actualidad cuartel de Artillería, y el templo, el parroquial de Santa Escolástica.

Obra admirabilísima, de estilo bizantino, trazada por Diego de Siloé que dirigió las obras de la Catedral y San Jerónimo. ¡Que nave aquella, la de Santo Domingo! ¡Qué techumbre! ¡Qué arranque de arcos tan soberanamente soberbios! ¡Qué cruces! ¡Qué media naranja más esbelta, más sublime!

El púlpito y colosal tabernáculo son de mármoles riquísimos de Sierra Nevada.

La capilla del Camarín de la Virgen del Rosario es admirable ¿no es verdad? Pues no se la atribuyen ustedes como el resto del templo a Siloé, sino a Churriguera; lo que no impide que yo sienta emoción profundísima cada vez que absorbo me paro delante de aquella corte celestial a los pies de la Virgen.

La jurisdicción parroquial de Santa Escolástica se limita por las de San Cecilio, San Gil, San Matías, la Virgen de las Angustias, Ojigares, La Zubia y Huétor Vega.

Tiene en su feligresía el Beaterio de Santo Domingo; las Comendadoras de Santiago; el Convento de los Angeles (1); el oratorio de la Villa Felisa; la iglesia de Monserrat; la capilla pretorial de Nuestra Señora de las Angustias; los Padres Escolapios, y la más nueva a capilla hace pocos días habilitada para el culto en el palacio que era de los Notarios y las religiosas mercedarias acaban de adquirir en la cantidad de ochocientos mil pesetas para establecer en él su noviciado, que antes lo tenían en el hospital de los tiñosos.

Están en la parroquia de Santa Escolástica el cuartel de los artilleros, el teatro de Isabel la Católica, los campos Eliseos, la Casa de los Tiro, varias fábricas de papel, harinas y guantes, espléndidas herbas y caserías, la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA y la lindísima vivienda de nuestro querido director D. Luis Seco de Lucena, en la calle que hoy con letras de oro lleva el nombre de su inolvidable hermano

don Francisco (Q. E. P. D.) redactor jefe que fué de este periódico.

En la iglesia de Santa Escolástica se hacen con esplendidez todos los actos del culto gracias al celo de dignísimo, ilustrado y virtuoso señor cura párroco don Francisco Martínez Morales y del personal eclesialístico a sus órdenes.

Por el celo de estos señores se ha construido recientemente una verja de hierro delante de la puerta principal del magnífico templo. Mejora importantísima y necesaria porque sin consideración ninguna estaban convertidas las columnas de entrada en urinarios públicos y encubridoras de actos inmorales entre algunos soldados y gentes de mal vivir durante la noche. La verja ha costado 2.087 pesetas.

Necesita el templo otras reformas. Primera, la del órgano hermoso que tiene y que está completamente inservible. Segunda, la solería que es de barro. Fué costada en 1805 por un fraile dominico y ya está de modo tan perverso, que no sirve.

Por último. En el nuevo colegio del Beaterio se han levantado las cubiertas de los cimientos y del darro general que pasa por aquel sitio y han dejado los operarios una rampa que pone en peligro el cuartel de artillería y la iglesia de Santa Escolástica que se inundarán tan pronto como ocurra una tormenta de considerable ó lluvia torrencial con las aguas que bajen de los Realejos y cuesta de la Alhambra.

Se hace preciso encauzar las aguas y urbanizar y adoquinar la placeta; obras que están acordadas por el Ayuntamiento; pero no se ve la hora de comenzarlas. En cuanto llegue el agua al cuartel entonces veremos que los acuerdos del municipio, se cumplen sin demora.

NAUTILUS

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Loja.—Causa contra Antonio Godoy Galeote, por homicidio.
—Abogados, Sres. Moscoso y Jiménez López; procuradores, Sres. González Gómez y Castilla; secretario de Sala, señor Alonso.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador.—Causa contra Antonio Contreras García y tres más, por robo.—Abogados, Sres. Núñez de Alarcón y López Sáez; procuradores, Sres. Andrade y Romero.

Sección tercera.—Juzgado de Santafé.—Causa contra Manuel Muñoz Noguera, por hurto.—Abogado, Sr. Angulo; procurador, Sr. Casado; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Santafé.—Causa contra Sebastián Alonso García, por lesiones.—Abogado, Sr. Millán; procurador, señor Romero; secretario de Sala, Sr. Serna.

Sala de lo Civil.—Juzgado de Jén.—D. Manuel Montañé Valero con D.ª Matilde Capilla Jiménez y otros, sobre reposición.—Abogado, Sr. Caballero; procurador, Sr. Sedeño (D. Felipe); secretario de Sala, Sr. Alonso.

Juzgado de Ubeda.—D. Rodrigo Medinilla Orozco con D. José de Medinilla Orozco, sobre cobro de cantidad.—Abogados, Sres. Vida y Sánchez Reina; procuradores, Sres. Sedeño y Navarro; secretario de Sala, Sr. Serna.

Entrada de causas.

Ayer ingresaron en la Audiencia las siguientes causas:

—Sagrario.—Contra Antonio Parejo Osuna, por atentado.

—Contra José Atienza Jiménez y otro, por lesiones.

Indulto.

Se ha elevado a la Superioridad con informe desfavorable el expediente de indulto instruido a instancia de Serafin Martínez Checa, que fué condenado en causa por homicidio.

Casación de una sentencia.

En la madrugada del 17 de Mayo de 1903, fué muerto violentamente en la placeta del Gozo un sujeto llamado Blas Fernández Ramos.

El matador, Manuel López Pérez, se presentó espontáneamente a las autoridades, confesando su delito.

¿Qué pasó entre agresor y víctima? Según el Fiscal, Blas Fernández Ramos estaba llamando a la puerta de una casa de la calle de Cervantes, y como se presentara en el mismo sitio el procesado Manuel López Pérez («Oca», se promovió cuestión, ofreciéndose mutuamente de palabra, y pasando de estas a los hechos, Blas sacó una pistola y con ella persiguió a Manuel.

En este estado, bien fuese porque Blas no se propusiera disparar el arma, ó ya que en la precipitación de la carrera no quitara el salva vidas, y perseguido Manuel de que no corría riesgo, le hizo frente y con una cuchilla de zapatero le asestó un golpe en el pecho, que le causó instantáneamente la muerte. Ocurrió esto ya en la placeta del Gozo.

El Fiscal pedía que se le imputara al procesado la pena de quince años de reclusión, accesorias é indemnización a la familia de la víctima.

Miscelánea

El Sindicato del Fardes.—Ayer se reunió en el Ayuntamiento el sindicato de riegos del Fardes, siendo aprobadas las cuentas del año anterior.

Un recurso de alzada.

Suscrito por los concejales, don Enrique Vidal, D. Francisco Martín Adame, D. Miguel Horques, D. Felipe La Chica, D. Rafael Sánchez, don Luis Oliveras, D. José López Atienza y don Miguel López Sáez, se ha elevado a la Superioridad un recurso contra el acuerdo por el que fueron aprobados los presupuestos para la continuación de las obras de la Plaza de la Mariana, de cuyo escrito damos a continuación un ligero resumen.

Consignan en primer término, que el deseo que les anima, es el de que el procedimiento de los presupuestos parciales para una misma obra cese de una vez puesto que no formándose ningún presupuesto mayor de 2.000 pesetas, cuando pueden invertirse en obras públicas, si bien procediendo con verdadero celo unas 250.000 en cada año revela un estado tal de anomalía en el procedimiento, que el por sí solo es bastante, para poner de relieve, que la administración municipal no obedece a un plan conveniente y ordenado, y que a tal estado de cosas es necesario poner el debido correctivo.

En el mismo escrito, los recurrentes concretan los fundamentos de tal consignando, que el pasado año se acordó la reforma de dicha plaza formándose un presupuesto de más de 7.000 pesetas, cuya ejecución exceptuada del límite de subast., al objeto de solucionar en cuanto fuera posible la crisis obrera que por entonces se dejaba sentir.

A juicio de los reclamantes, tales fines no se cumplieron, porque las obras realizadas hasta hoy, lo fueron con posterioridad al período de la crisis y a más de las 7.000 pesetas se han invertido otras cantidades formando nuevos presupuestos con distintas denominaciones para la misma obra y ahora se pretende lo propio con los tres objetos del recurso: uno de 1974 pesetas que se le denomina de «mano de obra del adquinado de la afuente de las calles de San Matías y del Progreso y frente al Teatro», otro de 1.680 para «construcción de aceras en el lateral del Castillo de Bibataubin» y el tercero que asciende a 1.391 por «construcción de aceras en la prolongación de la calle de Enriqueta Lozano».

La afirmación que contiene el primer presupuesto de haberse de realizar las obras frente al teatro, entienden los concejales recurrentes que es bastante para demostrar que se destina a la Mariana, y lo mismo el segundo por que consideran suficiente para convencerse conocer la posición de Castillo, pues al lateral a que alude el presupuesto no tiene fachada alguna. Bibataubin, estando por su espaldal al límite a que se hace referencia adosado en las casas números 40, 41, 42 y 43 de la Mariana, y no que en el tercer presupuesto se elude también nombrar esta plaza, y aunque se designa ahora como prolongación de la calle de Enriqueta Lozano, este tramo forma parte integrante de la plaza, en atención a que las casas de cuyas fachadas han de partir las aceras son las núms. 10, 11, 12, 13, 14 y 15 de la Mariana, y la acera paralela que se presupone va adosada al muro de contención levantado para elevar una superficie, que más que para esparcimiento del vecindario parece destinada a dificultar

tar ó impedir la circulación a los transeúntes que tienen que utilizar las calles de la Concepción, Lozano y San Jacinto.

Añádese en el recurso que para no presentar un presupuesto que pase de 2.000 pesetas, se forman estos tres cuyo total se eleva a 5.045 pesetas y su formación con denominaciones caprichosas y arbitrarias revela según los apelantes el propósito deliberado de eludir los preceptos del art. 2.º y otros de la instrucción de 26 de Abril de 1900, contenidos también en la recientemente publicada.

No estiman los recurrentes innecesaria la terminación de tales obras; es que parece ya justificada la demanda de que de una vez se sepa lo que falta para terminarla, único medio de que no se ofresca la perspectiva de presentar a cada instante un presupuesto y de que este nunca sea el último como hasta aquí ha venido ocurriendo, pues aun falta construir las aceras en la confluencia de la repetida plaza con la calle de la Concepción, aduinado entre la casa árabe y el muro y colocación también de adoquines en la mal llamada prolongación de la calle de Enriqueta Lozano ó sean otros tres presupuestos y otras 5.000 pesetas, por lo menos.

Los concejales que recurren, reconociendo que la ciudad está necesitada de mejoras y reformas, entiendo que conviene a los intereses locales se modifique un sis. ema, cuyos efectos en el año último no han podido ser más lamentables, con el primordial objeto de que puedan realizarse obras de tanta importancia, como la terminación del alcantarillado de la calle de Puentevelas, el emplazamiento de Colón con el Triunfo, construcción de un gran colector en este mismo barrio, con la instalación de la cámara de desinfecciones, aduinado de la calle de Sagasta y algunos otros que la opinión pública reclama, que jamás podrán llevarse a efecto sino desaparece la multiplicidad de presupuestos que se combaten en el recurso; pidiendo por último al señor Gobernador deje sin efecto los tres a que la alzada se refiere, haciendo entender al Ayuntamiento que cuando la ley no consiente el fraccionamiento del gasto que pueda ocasionar una misma obra es porque este constituye un grave peligro para un buen régimen municipal.

De Gualchos.—Se ha constituido en este pueblo un círculo de recreo, con el título de «Terminilla Intima».

Se ha remitido al Gobernador, para su aprobación, é oportuno Reglamento.

De Retábal.—Desde el día 24 ha estado en este pueblo con objeto de pasar una temporada al lado de su señor padre, el distinguido contratista de Obras públicas D. Rafael Montesinos.

Con gran solemnidad tuvo lugar el día 17 en la iglesia de la parroquia el bautismo de un hijo de D. Juan Montesinos y de su distinguida señora D.ª Ana Espada. Se le impuso al recién nacido el nombre de José. Le fueron administradas las aguas bautismales por el virtuoso y digno párroco D. Matías Escobar. Fueron padrinos los tíos de nuevo cristiano don José y D.ª Mariana Espada.

Terminada la ceremonia religiosa pasaron los invitados a casa de los padres donde se sirvió un espléndido refresco. Entre la concurrencia se hallaban las bellas y distinguidas señoritas Anustias, Teresa y Trini Rosales, Trini Fernández, Amalita Medrano, Marianita y Encarnita Espada, Anita, Florentina y Encarnación Calvente, Teresita y Anita Fernández.

Entre las señoras estaban D.ª Angeles Salazar de Espada, D.ª Ana Espada de Calvente, D.ª Encarnación Espada de Rosales, D.ª María Espada de Fernández, D.ª Trinidad Loaraz de Rosales, doña Asunción Calvente, D.ª Mariana Espada y D.ª Sacramento Saenz Diente de García.

Y los señores D. José Espada, D. José Rosales padre é hijo, D. José García, don José Fernández, D. Plácido Calvente, don Enrique García Cappa, D. Rafael Alonso, D. Francisco Sánchez y el rico propietario de Dúrcal D. Franco Alcázar.

—Es grande el entusiasmo que reina entre estos vecinos por la aparición de los grandes criaderos de carbón que existen en este término y que ha de dar mucho pan a las clases necesitadas.

—La cosecha de aceitunas en este pueblo ya está terminada y los propietarios muy satisfechos por el buen resultado que han obtenido.

Choque de un tranvía. A las diez de la mañana de ayer chocaron en la calle de Reyes Católicos, frente a la del Príncipe, el coche de punto núm. 117 y el tranvía núm. 3.

Este resultó con despéfectos en la plataforma delantera.

Vacantes.—Está vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Valdeolmillos, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas. Las solicitudes se admiten en

dicha corporación, hasta el día 6 del próximo Marzo.

—Está vacante la plaza de médico titular de segunda clase de Montejaque.

El servicio de limpieza. El celador de la guardia municipal del primer distrito, ha puesto en conocimiento de la Alcaldía, que los peones de la limpieza no cumplen este servicio en los barrios de la Magdalena y de San Justo.

Quejas del vecindario. Convento apedreado.—Albigue sucio Hace algunos días que las monjas carmelitas calzadas, vienen siendo muy molestadas por algunos caribes que habitan en las inmediaciones de la cuesta de Rodrigo del Campo.

Por las tapias del convento que caen a la cuesta, se les arrojan piedras, basura, gatos muertos y cuantos objetos se desechan como inservibles por sus propietarios.

Llega el abuso vandálico al extremo de no poderse las monjas asomarse siquiera un instante de los poquitos que tienen de recreación a su jardín, sin exponerse a ser heridas por los proyectiles de los zúlis.

Ya comprenderá el Sr. Alcalde, que es de imperiosa necesidad que se averigüe quiénes pueden ser los autores de aquella barbarie, y una vez descubiertos, imponerles el oportuno correctivo.

—Los vecinos de la Placeta de los Cauchiles y calle de Cerrajerros, ruegan al Alcalde, ordene la limpieza del albigue de dicha placeta, por haber caído dentro un gato, y continuar allí el cadáver del animalito.

Las oposiciones a notarias.—Han sido nuevamente suspendidas hasta el lunes próximo, las oposiciones a notarias que vienen celebrándose en esta Audiencia.

Bodas.—En Washington han contraído matrimonio, el 25 de Enero la bella señorita Alicia Ward, y nuestro ilustrado paisano D. Juan Riaño y Gayangos, secretario que ha sido de la Legación de España en los Estados Unidos, de donde ha venido a París, de cuya Embajada española es ahora primer secretario.

La señora de Riaño pertenece a una de las más ilustres y opulentas familias yankees.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de prosperidades, felicitando al Sr. Riaño, por su cambio de estado y ascenso en su brillante carrera diplomática.

—En Puente Vaqueros ha contraído matrimonio la bellísima y simpática señorita Adoración Picco Picco, con el distinguido joven D. José Jiménez Pérez, hijo del rico labrador D. José Jiménez González. La novia lucía un lujoso traje de gro negro, mantilla blanca y el simbólico azahar. La ceremonia se celebró en la iglesia parroquial y después pasó la numerosa comitiva a casa de los padres de la novia donde fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido refresco.

Asistieron todas las muchachas y muchachos de la buena sociedad de dicho pueblo, el alcalde D. Juan Medina, el secretario del ayuntamiento D. Enrique García, el rico comerciante D. Francisco Urdó y señora, don Juan Molina, tío de la novia, D. José y D. Antonio Jiménez, padre y tío del novio y otras muchas, cuyos nombres sentimos no recordar.

Los novios salieron para Granada, donde pasarán una temporada. Les deseamos muchas felicidades.

A Nigüelas. Ha sido nombrado coadjutor de dicho pueblo, el presbítero D. Fernando Mézqui.

El lunes próximo, tomará posesión de su nuevo cargo.

Noticias militares. Destino. Ha sido destinado al batallón de la segunda reserva de Guadix, el primer teniente de infantería, D. Fernando Villaverde Moreno.

Nacimientos y defunciones. Ayer se registraron en esta capital tres nacimientos y nueve defunciones.

Personal. Guarda jurado. Del término de Iznilloz ha sido nombrado Antonio Rita Justicia.

Beneficencia y Sanidad. Asociación de Caridad. Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer 857 lotes y se dió trabajo a 14 mendigos.

Se hizo cargo la Asociación de seis panes del juzgado de Abastos.

Casa de Socorro. Han recibido curación: Antonio Fernández, Ramón Mendoza. Encarnación Trapero Cañilla, Francisco Carreras y Francisco Fernández.

Hospital. En este establecimiento fué curado ayer Antonio Leiva Campoy.

Las aguas potables

Como oportunamente anunciamos, se halla en Granada, Mr. Claude Perret, concesionario de las aguas potables.

La acompaña Mr. Luis Pillois, quien pretende se le transfiera la concesión de aguas, subrogándose en los derechos y obligaciones de Perret.

El Sr. Pillois ha manifestado que tiene el propósito, en caso de transferirse la concesión, de establecer el negocio en forma que no se perjudique ninguno de los intereses que hoy protestan por creerse lastimados.

De acuerdo con Mr. Pillois, el Alcalde se propone convocar una reunión de las personas más significadas por su oposición al proyecto de Perret, con objeto de estudiar la fórmula que aquí busca.

A Madrid. Ha salido para Madrid, el ilustrado director de la Fábrica azucarera de Santa Juliana, don Manuel López de la Cámara.

Menudencias.

El Noticiero, en el artículo que en primera plana nos referimos, hace constar, con cierta sorna, que el diputado D. Leonardo Ortega ha obtenido un crédito de 17.000 pesetas para la reparación del convento de Recoletas Bernardas, y añade también, en tono de zumbra, que del Sr. Rodríguez Acosta y del Marqués de Portago nada tiene que anunciar a sus lectores.

En su fatal estrabismo, el apreciable colega continúa dando palos de ciego.

Porque es evidente que las gestiones realizadas por el Sr. Ortega en favor del convento de Recoletas Bernardas, han sido recibidas por la opinión con acérrimo aplauso, y demuestran el elevado concepto que aquel representante granadino tiene de su investidura, al prescindir de preocupaciones de escuela y de política, y prestar su apoyo a cuanto redunde en beneficio de Granada.

El Sr. Ortega, merced a las gestiones que el Noticiero cita irónicamente, se ha conquistado la consideración de las personas imparciales y la gratitud y el aprecio de elementos que, teniendo solo en cuenta su filiación política, le miraban con hostilidad.

La ironía del colega resulta contraproducente, y ha sido contestada por los granadinos con un entusiasta aplauso al Sr. Ortega.

En cuanto a los Sres. Rodríguez Acosta y Marqués de Portago, de que el Noticiero no tiene nada que contar, nosotros podemos decir que han venido realizando, con sus compañeros de representación, en apoyo de las pretensiones de Granada, un trabajo persistente y eficaz, cuyo resultado ha sido la inclusión, que hoy celebramos, de la línea de Motril en el plan general de los ferrocarriles secundarios.

Reciban, pues, los dignos representantes de la circunscripción el sincero pláceme que, así como a todos los diputados y senadores granadinos, les tributa este pueblo por el éxito feliz de sus gestiones.

En el artículo que se alude, y que será célebre en los fastos de la prensa de Granada, como encarnación de una de las planchas más piramidales del periodismo, leemos este otro párrafo:

«Entre tanto, los diputados por la circunscripción podrán contemplar cómo las riquezas de la Alpujarra se escapan por Almería, enriqueciendo aquella provincia, y cómo las de Alcaudete y Alcalá la Real, toman por camino la vía de los Andaluces para enriquecer a Málaga, en vez de seguir a Granada y Motril.»

Y los que han leído esto se preguntan ¿para qué se hacen y para qué necesitamos los ferrocarriles? ¿No es para exportar los productos de nuestro suelo? Y si exportamos los frutos y minerales de la provincia, ¿por cualquier línea que sea el valor de esos minerales y de esos frutos no ha de ser siempre para nosotros? ¿Qué se enriquecerá, que los vende o que los compra? ¿O es por ventura que nos iban a dar más dinero por los minerales, según el trazado del ferrocarril por donde se exportaran?

¿Es un argumento o es un delirio lo que dice el colega en el párrafo citado?

Aparte de esto, la base de la enfermiza eibucración del colega, tampoco es exacto; porque la funda en el telegrama que publicó ayer diciendo que se había incluido en el plan general de ferrocarriles secundarios uno de Ugiñar a Berja y Almería, y esto no es cierto: el que se incluye es el de Orgiva a Lobras, según resulta de la relación oficial que recibimos anoche y que tenemos a la vista.

En cuanto a las mercancías de Alcaudete y Alcalá, en vez de dirigirse al mar por la línea de Motril, han de transportarse por la de los Andaluces, en el supuesto de que se construyera un ferrocarril de Alcaudete a Pinos, no comprendemos por qué regla de tres había de ser eso.

colega cómo existiendo una diferencia de 155 kilómetros a favor de la línea de Motril, iban a exportarse los productos de Alcaudete por el puerto de Málaga?

¿Para quien ha escrito el Noticiero esas enormidades?

La procesión de ayer. Con la mayor solemnidad fué trasladada ayer tarde la imagen de Nuestra Señora de Lourdes, desde la parroquia de la Magdalena a la iglesia de San Antón.

La procesión recorrió la calle de Puentezuelas, concurriendo numerosos fieles con velas encendidas, llevando el estandarte, D. Miguel Rodríguez Acosta, tras del cual marchaba la cruz parroquial y la capilla de música del Sr. Gómez.

En el trayecto aparecían los balcones con colgaduras, presenciando el paso de la Virgen, multitud de personas.

Fiesta escolar

Ayer se celebró en Loja un festival escolar organizado por orden del Gobernador civil, señor T. Jón.

Concurrieron los niños de las nueve escuelas públicas con sus profesores, bandera y música.

Al llegar a la estación de Loja, el tren mixto, en el que iba para Madrid el señor Tejón, fué objeto este de ovaciones y cariñosos aplausos por parte de los escolares que en aquellos momentos llegaban a la misma.

Descendió de la berlina que ocupaba el señor Gobernador y felicitó cariñosamente al alcalde señor Campos, demás autoridades que le acompañaban, al magisterio y especialmente a los niños. Estos lo obsequiaron con los dulces que llevaban para sus meriendas, agradeciendo aquel la distinción de sus pequeños amigos.

El señor Tejón quedó muy complacido de la fiesta que en aquellos momentos empezaba.

Partió el tren y acto seguido marcharon los niños al nacimiento del Frontón, donde, por escuelas se distribuyeron las meriendas, resultando un cuadro muy movido y encantador. A las tres se pudo conseguir poner término a la algazara de los pequeños alumnos y organizar el regreso que tuvo lugar a los acordes de la banda municipal, efectuándose el desfile en la plaza Alfonso XII, do de después de saludar la bandera patria, marcharon los alumnos a sus respectivos locales.

Sinodos. Ayer entraron en sinodos para renovar sus licencias ministeriales, gran parte de los señores presbíteros que han sido nombrados recientemente coadjutores.

Los examinados sinodales han sido los señores Arcipreste y Magistral de esta Metropolitana, el R. P. Cuenca, guardián de Capuchinos, D. Francisco Sánchez Sánchez, Canónigo del Sacro Monte, y el párroco de San Justo y Pastor, D. Joaquín Urbano Vega.

Pájaro de cuenta.

Con motivo del descubrimiento del robo de gallinas de que dimos cuenta en nuestra edición de anteayer, cuyo autor habíase detenido en el Arrester, se ha venido en conocimiento de que dicho sujeto había cometido otros robos en término municipal de Deifontes.

Gracias a la actividad y celo desplegado por el Jefe de la guardia municipal Sr. López Linares, se han acordado acertadamente por el cabo Berdonés y guardias Conrado Torres y Joaquín Cuesta, se ha averiguado que el individuo de referir robó las gallinas de un cortijo situado entre Deifontes y Cogollos Vega a las ocho de la noche del día 5 en un árbol que hay en la puerta de dicho cortijo, vendiéndolas en la forma que ya referimos y mediando en el trato un recobero llamado Cecilio Mingorance de la Torre, que habita en el Carril de la Lona.

Hábilmente interrogado el detenido por el Sr. Linares manifestó llamarse José García Morales, natural de Pegalajar, confesándose ser autor del robo de una vaca con seis años y un novillo con tres propiedad de Manuel Carés en el cortijo de los Esperones y una burra, más las siete gallinas y un gallo a Antonio Robles Torres en el cortijo del Colmenar de la Atalaya, ambos en término de Deifontes.

Ayer por la mañana presentóse en esta capital una pareja de la Guardia civil del puesto de dicho pueblo en busca del autor del robo, siéndole este entregado por el Sr. Linares con las gallinas recuperadas, siendo conducido a la cárcel de Audiencia a disposición del Juzgado del Salvador.

Juego prohibido. El Gobernador interino ha ordenado al jefe de policía sea cerrado el juego de lotería que hoy está abierto en la casa número 23 de la calle Esuado del Carmen.

Hamamelis (Avellano Mágico) de Bristol.—Úsese el Unguento para granos, hinchazones y males parecidos; y el Extracto para dolores e inflamaciones. Es un gran alivio para el reumatismo y un específico para las hemorroides.

Viajeros.

Han llegado a Granada, hospedándose en el Hotel París: D. Vicente Gabarró, D. Florentino Gómez, don Nicolás Garzón y D. Antonio Moreno.

En la Fonda Granadina: D. Antonio Bica, D. Jacinto Pérez y don Claudio Lozano y familia.

En el Nuevo Oriente: D. Andrés Márquez y señora, D. Esteban Gual, D. Joaquín Guarro, D. Alfonso Pérez y D. Marcelino Seng.

En el hotel Victoria: D. Enrique Verón, D. José M. Alday, D. José de la Rosa y señora, D. Manuel Fernández, D. Manuel Díaz Aldeiro, D. Jaime Guachs, D. Juan B. Dangaus y D. Luis Ruñero.

En el hotel Navio: D. Nicolás Blanco, D. Adrián Ortiz y D. Francisco Mercado.

En el hotel Alameda: D. Enrique Romero, Mr. Gerard Vutier y don Francisco Pérez Cordero.

Han salido para Motril, D. Camilla García, D. Ana Martín, doña Serafina Granados, D. Félix Conesa y D. José Vergara.

Ha venido de Jaén el presidente de aquella Diputación provincial, don Rafael del Nido.

Enlace. Anoche contrajo matrimonio en la Magdalena la distinguida señorita María Rosales Izquierdo con el ilustrado empleado de la Delegación de Hacienda D. Enrique Blanco Gada.

Como testigos firmaron el acta don Segundo Garnica y D. Ferrnando Molina Reguero.

La numerosa concurrencia que asistió al acto fué obsequiada con un espléndido lunch.

El Gobernador. En el tren mixto de la línea de los Andaluces salió ayer con dirección a Madrid el Gobernador civil, D. Juan Tejón y Marina.

Fueron a despedirle a la estación el presidente de la Diputación provincial, D. Rafael Díaz Rogés; el vicepresidente de la Comisión, D. Francisco Echevarría Moreno; el Alcalde, D. Antonio Amor y Rico, el Sr. Marqués D. José Tejón, D. Luis Baquera y otras personas.

Velada. El sábado 11 del corriente a las ocho y media de la noche celebrará el círculo de «Unión republicana» una velada en conmemoración del 32.º aniversario de la proclamación de la República.

En dicho acto hablarán algunos caracterizados socios del referido centro.

Subasta. El día 15 del presente mes tendrá efecto en el Juzgado de primera instancia de Almería, la subasta judicial de cinco lotes de terreno montuoso del término de Gádar, que sitúan muy próximo a la estación de dicho pueblo en el ferrocarril de Linares a Almería, por el tipo de tasación de setenta y nueve mil quinientas pesetas. Produce más de dos mil quinientas de esparto, pastos para unas 500 cabezas de ganado, leñas y agua para caza de pelo y pluma; y se subastan a instancia del Sr. Marqués del Cadimo en autos seguidos por dicho señor contra los herederos de don Fernando Cumelia (q. e. p. d.).

La estudiantina del Magisterio.—Hoy saldrá para Almería la comisión de alumnos del Magisterio, que se propone preparar alojamiento a la estudiantina organizada por los escolares de la Normal de Granada.

Sus compañeros de dicha capital telegrafaron ayer, anunciándoles que hoy los esperarán en la estación.

Instrucción pública.

Profesor.—Títulos. Por Real orden de 4 de setiembre, ha sido nombrado profesor provincial de Pedagogía de la Escuela Normal de maestros, D. Luis Bonilla y Hug.

—se han recibido en la Escuela Normal de maestros, por su entrega a los interesados, los títulos de primer a enseñanza superior, de D. Manuel Carnero Escribano, y de primera enseñanza elemental, de D. Francisco Romero Zurita, don Emilio Romero Ibáñez, D. Francisco Malo y doña L. de J. y Herce Urrutia, D. Antonio Devalgo Barea, D. José Yañez Rodríguez, D. Antonio Valero López, D. Felipe Sandoz Gámez, D. Plácido E. Vargas Corpas y D. Luciano Castro Fernández.

Realización importantes.—Muy en breve se abrirá al público una realización de música y pianos en la plaza de los Campos, frente al teatro de Isabel la Católica.

Los precios serán tan reducidos que seguramente llamarán la atención del público.

Sección religiosa. Cultos para hoy.

Santo y Liturgia del día.—Santa Escolástica, virgen y San Guillermo. Rezo y oficio de Santa Escolástica virgen. Misas de color blanco. Las vísperas se dividen con el siguiente: los Siete Hermanos Fundadores servitas y conmemora el antecedente.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Sta. Escolástica. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco y media.

(Mañana en las Sras. Adoratrices.) Misas de prima.—En la Catedral a las nueve menos cinco. En la Real Capilla a las nueve menos cuarto.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla a las nueve y media.

En S. Pedro a S. Francisco de Paula. En Santa Escolástica a las once de la mañana, solemne función a su titular con asistencia de la Real Universidad de Señores Curas párrocos, predicando el presbítero D. José Morales Martínez.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón, cada media hora desde las siete a las diez.

En Ntra. Sra. de las Angustias y la Magdalena, a las siete y las diez.

En San Juan de Dios de siete y media a diez y media.

De doce en Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena, San Juan de Dios y Sta. Escolástica.

Ejercicios.—En el Angel Custodio al Santo Rostro.

Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José y San Andrés, por la mañana; en las demás iglesias a la oración.

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. la Antigua, en la Catedral.

Necrología.

Durante el día de ayer fallecieron en esta capital:

D. Carmen Díaz Cuadros. D. Catalina Gómez Pérez. D. Dionisio Fernández Morales. D. Alfonso García Boca. D. Antonio Vergara Moreno. Ana Talavera Román, párvulo. Josefa Pineda Santisteban, id. Miguel Rodríguez Escanola, id. José Miguel Socas, id.

—Repentinamente ha fallecido en Las Palmas el fiscal de aquella Audiencia, D. Cristóbal Cerquella, que antes había desempeñado en la nuestra el mismo cargo.

El Sr. Cerquella contaba en nuestra capital con muchas relaciones, entre las cuales ha sido muy sentida su muerte.

Nuestro sentido pésame a la familia.

—Ha fallecido en Almería, doña Amelia Duarte Perea; en Cádiz, don Manuel Cuesta y Bañez; en Málaga, el sacerdote D. Francisco Ayala Vallejo.

—Ha fallecido en Pau (Francia) el escipitado a Cortes, D. José Jesús Pedreño, que fué jefe de los conservadores de Cartagena y gran amigo y condiscípulo de Alfonso XII.

Cartera de Granada.

La Alborada. Cristian ayer, sobrañantes del día anterior 1.031 quintales métricos de trigo, ó sean 1.843 fanegas, que con 92 quintales es 215 fanegas que cubrirán a hacen un total de 1.123 quintales (2.058 fanegas). Se vendieron ayer 86 quintales métricos de trigo al precio de 32'22 a 32'92 pesetas, que equivalen a 200 fanegas vendidas de 56 a 58 reales una.—Quedó un sobrante para hoy de 1.037 quintales 1.858 fanegas.

La cebada se vendió ayer a 27 pesetas el quintal métrico ó sea a 9 pesas en la fanega; las habas a 25'50 el quintal, 14 la fanega; el maíz a 27 el quintal y 14'50 la fanega.

El Matadero. Ayer se carnizaron 14 reses mayores con peso de 3.460 kilogramos de 1'75 a 2'00 pts.; 59 borregos con 659 a 1'85. De J. Villalobos y C. 6 borregos, sin precio.

Romana del pescado. Ayer se contrató en este centro a los siguientes precios: Calamares a 2'40 pesetas kilo; sardinas a 1'20; pilotas a 1'23; pescada a 1'30; salmonetes a 1'50; almejas a 0'90.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Pedro Lozano González, teniente coronel de Córdoba.—Imaginería, D. Antonio Díez de River, teniente coronel de artillería.—Visita de hospital y reconocimiento de prisioneros, D. José Carrizo Navarro, 11.º capitán de Córdoba.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Faseo de enfermos, Victoria.—De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Pagos de la Hacienda. Para hoy se han señalado: D. Luis Mellado. Sr. Administrador de Correos. D. Enrique Ruiz. Sres. Administradores de Aduanas de Motril, Salobreña, Almuésar y Albuñol. Sr. Inspector general de alcoholes de Granada. Sr. Administrador de Hacienda. D. Eduardo Ramón. Sr. Depositario pagador.

Doloras de cabeza. Desaparecen en pocos minutos con la Cefalínas Roselló. En todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito en Granada, Droguería de Doroteo González. De una boca sueta y descuidada no pueden salir palomas de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes ni nada, en fin que sea agradable a los sentidos; qué importante es la higiene de la boca! El LICOR DEL POLO es su talismán precioso.

bajado sin descanso los dueños de tahonas y sus familias en la elaboración del mismo, y haber prestado su concurso los panaderos de los pueblos inmediatos, ingresando e la ciudad más cantidad de trigo necesario alimento que lo acostumbrado; se teme, con sobrada razón, que los huelguistas, en vista de la actitud de los patrones, que no se hallan dispuestos a transigir, y de que en contra de lo que ellos esperaban, no se carece de aquel comestible, adopten otra actitud que la pacífica y ordenada que hasta ahora observan.

En previsión de lo que pudiera ocurrir, las autoridades de aquella población han tomado medidas para evitar se produzca algún desorden.

Alegan y fundan su pretensión los huelguistas, en que el jornal que hoy perciben por la elaboración del pan, no compensa el exceso de trabajo que prestan desde las dos y media ó las tres de la tarde hasta las ocho de la mañana del día siguiente) y piden que se les abone a dos céntimos por kilo de pan que amasen y que no repartan los operarios que trabajen en la noche, como hasta el momento de declararse en huelga lo han venido haciendo.

Teatro. Es el Principal.

Mañana sábado, se verificará el debut de la gran compañía de ópera italiana, que dirige el maestro Camaló, con la magnífica ópera de Puccini, Tosca.

Interpretará el papel de la protagonista, la notab. e artista Sra. Rosina Casabv, presentán ose la ópera con nuevo y magnífico decorado, juego de campanas y cuanto exige su interesante argumento.

El abono está tan numeroso como es de costumbre en este favorecido coliseo.

Compañía General de Electricidad.

Esta Compañía ha acordado distribuir un dividendo de 40 pesetas.

Nuestros Telegramas.

Agitación en Rusia.

Rumores alarmantes. Madrid 9 (8 noche.) En París circula con insistencia el rumor de haberse reproducido en los arrabales de San Petersburgo las colisiones entre los obreros y las tropas.

Se agrega que ha habido numerosos muertos y heridos.

Las anteriores noticias no están confirmadas.

Deserciones. Madrid 9 (8 noche.) Aprovechando la agitación que reina en Odessa, muchos reservistas concentrados en dicha población, abandonan las filas y van a unirse a los revolucionarios.

Aumenta la agitación. Madrid 9 (8 noche.) En Saratol se hace la agitación cada vez más profunda.

Los huelguistas han incendiado varias fábricas.

Se teme que la agitación se propague a los habitantes en los campos, entre los que se advierte ya bastante intranquilidad.

Muchas familias aristocráticas que vivían en castillos fuera de la población los han abandonado temiendo que los campesinos se amotinon.

Ayuda de importancia. Madrid 9 (8 noche.) Comunican de Viena, que diez mil jóvenes del Lemberg, Polonia austriaca, han cruzado la frontera para unirse a los polacos moscovitas y ayudarles en la revolución.

Mensaje rechazado. Madrid 9 (10'35 noche.) El emperador de Rusia se niega a admitir el mensaje de los intelectuales madrileños en favor de Máximo Gorky, alegando, que en el Imperio moscovita domina el régimen autocrático.

Vía cortada. Madrid 9 (11'50 noche.) Se asegura en Londres, que un número considerable de reservistas amotinados han cortado la línea férrea del Transiberiano, entre Karbin y Mukden.

Misión especial. Madrid 9 (11'50 noche.) El hasta hace poco ministro del Interior, príncipe Mirkshy, hará muy pronto un viaje por Europa.

Se cree que llevará una misión especial.

Sustitución de Gappony. Madrid 9 (11'50 noche.) El pope Gappony, cuyo paradero aún no se conoce, ha sido

setas por acción, á cuyo efecto avisa a los señores accionistas para que se presenten a retirar la cantidad que corresponda a sus acciones, de la Caja de esta Compañía, calle de Tendillas de Santa Paula número 4. a partir del día 1.º del próximo Marzo en adelante, todos los días hábiles desde la una hasta las tres de la tarde.

Para realizar los pagos se exigirá la presentación de los títulos.

Granada 7 de Febrero de 1905. —El Presidente, P. MORENO.

Eco de la Moda.

Se ha recibido el número 6.—Figurín iluminado. Toilette de paseo de seda «givre».—Patrón de una camiseta hechura camiserio.—Precio 15 céntimos ejemplar.

Aviso importante.

Soy comprador de toda clase de joyas con brillantes, perlas, esmeraldas y rubies, abonando por ellas todo su verdadero valor del elevado precio que hoy tienen.

NOTA.—Todas las joyas se deshacen si el vendedor lo desea.

Adquiero objetos antiguos de verdadero valor reconocido.

SUCESOR DE CHIARA. Gran Joyería.—Granada 9 al 15 MALAGA

TEATRO PRINCIPAL. Funcion para mañana.

Debut de la compañía de ópera del maestro Camaló.

La ópera en tres actos, TOSCA. A las ocho y media.—Entrada general, 1'50 pesetas; paraiso, 1.

De cacería.

Mañana marcharán de cacería al coto de La Viñuela los señores Maura, Dató y Villaverde.

Se cree que la caza es un pretexto para salir de Madrid y poder hablar de política larga y libremente.

Liberales y demócratas.

Habla Moret.—Negativa de aproximación.—Las elecciones.—La unión definitiva.

El señor Moret ha manifestado hoy públicamente, que no es cierto, como se viene diciendo hace días, que haya llegado a una inteligencia completa con el señor Montero Ríos.

Unicamente hemos llgado a un acuerdo, decía el señor Moret, en lo que respecta a la próxima campaña electoral, y en el asunto de la apertura de las Cortes.

A lo anteriormente expuesto agregó algo el señor Moret, por donde se desprende que no está muy propicio a la aproximación definitiva de liberales y demócratas.

Noticia desmentida.

Después de una de las recientes excursiones en automóvil hechas por el Rey en la carretera de Aranjuez a Toledo, se dijo que se habían encontrado trozos de explosivos.

El Gobernador de Toledo, ordenó un minucioso reconocimiento, del que ha resultado, que lo que se tomó por fragmentos de explosivos, eran aisladores eléctricos desechados por los operarios encargados de la conservación de las líneas telegráficas.

Viaje aplazado.

Se asegura esta noche en los círculos políticos, que ha sido aplazado el viaje del Rey al extranjero.

La excursión régia no comenzará hasta que hayan transcurrido cuatro meses del fallecimiento de la madre de Mr. Loubet, en atención a que será París la primera capital extranjera que visite S. M.

La boda del Rey.

Estado diplomático.—Cuando se le dará.—Descartada. Las negociaciones para concertar la boda del Rey no tomarán estado diplomático, hasta que regrese D. Alfonso de su viaje al extranjero.

Se asegura, que se ha descontado de la combinación a la archiduquesa Gabriela, que según se dijo no hace mucho, contaba con bastantes probabilidades para compartir el trono con D. Alfonso XIII.

Dirección de minorías.

La liberal y demócrata.—Dirección de Montero y Moret.—Canalejistas y armijistas disgustados. Se dice entre los políticos, que cuando reanuden las Cortes sus tareas dirigirán las minorías liberal y demócrata unidas, los Sres. Montero Ríos y Moret en el Senado y Congreso, respectivamente.

Aunque la noticia circula hasta ahora como rumor, ha disgustado sin embargo a los amigos

sustituido en las funciones que desempeñaba como capellan de cárceles.

A más de esto, se le ha prohibido ejercer el ministerio eclesiástico, interin no se justifique.

La política.

Contra la emigración. Madrid 9 (7'25 noche.)

Trabajos de González Besada.—Términos del proyecto.—Al Instituto de Reformas. El ministro de la Gobernación, señor González Besada, trabaja activamente, estando ya para dar término a su labor, en la redacción de un proyecto de ley encaminado a contener la emigración.

Se basa el proyecto en las ideas que el señor González Besada expuso recientemente en el discurso que sobre emigración pronunció en el «Centro Gallego» de esta corte.

De cacería.

Mañana marcharán de cacería al coto de La Viñuela los señores Maura, Dató y Villaverde.

Se cree que la caza es un pretexto para salir de Madrid y poder hablar de política larga y libremente.

Liberales y demócratas.

Habla Moret.—Negativa de aproximación.—Las elecciones.—La unión definitiva.

El señor Moret ha manifestado hoy públicamente, que no es cierto, como se viene diciendo hace días, que haya llegado a una inteligencia completa con el señor Montero Ríos.

Unicamente hemos llgado a un acuerdo, decía el señor Moret, en lo que respecta a la próxima campaña electoral, y en el asunto de la apertura de las Cortes.

A lo anteriormente expuesto agregó algo el señor Moret, por donde se desprende que no está muy propicio a la aproximación definitiva de liberales y demócratas.

Noticia desmentida.

Después de una de las recientes excursiones en automóvil hechas por el Rey en la carretera de Aranjuez a Toledo, se dijo que se habían encontrado trozos de explosivos.

El Gobernador de Toledo, ordenó un min

políticos de los Sres. Canalejas y marqués de la Vega de Armijo, los cuales dicen, que de ser aquello cierto, equivale á tanto, como á considerarles disidentes.

Rusia y Japon

Noticias de Liao-Yang. Madrid 9 (7:15 noche.)

Noticias de origen chino, aseguran que actualmente solo hay en Liao-Yang doscientos hombres de gendarmería.

En los alrededores de la capital acampan cinco mil soldados.

Los oficiales superiores están instalados en la estación del ferrocarril, donde hay grandes almacenes de víveres y municiones.

Se había dicho que la vía férrea de Liao-Yang á Port Artur estaba destruada.

Los informes á que me vengo refiriendo, dicen por el contrario que la línea está intacta.

Por ella pueden pasar diariamente veinte trenes.

Los empleados de este ferrocarril son en la actualidad japoneses.

Nueva escuadra

Madrid 9 (7:20 noche.)

El día 14 del presente mes saldrá de Libau la primera división de la tercera escuadra del Pacífico, al mando del almirante Niebogaton.

Relevo de Kuropatkin

Madrid 9 (8 noche.)

Comienza á creerse en San Petersburgo, que el general Kuropatkin será al fin relevado.

Para sustituirle en el mando del ejército que combate en el Extremo Oriente, se indica al gran duque Nicolás.

Cañoneo

Madrid 9 (8 noche.)

Dicen de Mukden, que los rusos han cañoneado intensamente la izquierda y el centro del ejército japonés.

Los moscovitas continúan atrincherados delante de la izquierda de sus contrarios.

De regreso

Madrid 9 (8 noche.)

El general Gripenberg, ha pasado por Irkonsky de regreso de la Manchuria.

Se dice que le será confiado el mando del cuarto cuerpo de ejército, que es el encargado de defender á Wladivostock.

Para sustituir á Gripenberg en la Manchuria, se indica al general Zerpitzky.

Refuerzos á Oyama

Madrid 9 (10:35 noche.)

Todo el ejército japonés que ha asistido al sitio de Port Artur, se ha incorporado ya á las fuerzas que manda el mariscal Oyama, después de haber hecho un rápido recorrido de 315 kilómetros.

Varias noticias

Júbilo en Motril.

Motril 9 (6 tarde.)

Al recibirse la noticia publicada por EL DEFENSOR, sobre la inclusión de la línea de Granada á Motril en el plan general de los ferrocarriles secundarios, esta po-

blación se ha entregado á manifestaciones de júbilo y de alegría, disparándose cohetes y palmas reales.

Como representante de EL DEFENSOR he recibido los plácemes y enhorabuena que se le tributan al periódico por su acertada campaña en defensa de los intereses motrileños y especialmente en favor del ferrocarril.

EL CORRESPONSAL.

LA COTIZACION

BOLSA DE MADRID.

Table with financial data including Perpetuo Interior, Financiero, Americano, etc.

Felicitación á un presidente.

Madrid 9 (7:15 noche.)

Una comisión, compuesta por las personas más notables de Buenos Aires, ha visitado al Presidente Quintana, para felicitarle por la prontitud con que el Gobierno ha dominado la insurrección.

Continúa reinando tranquilidad en toda la República Argentina.

Choque de automóviles

Madrid 9 (7:15 noche.)

Comunican de París, que en la carretera de Aix, chocaron dos automóviles, volcando ambos y sufriendo grandes desperfectos.

De las personas que viajaban en los dos coches, nueve recibieron lesiones y heridas de importancia.

El cólera en Rusia

Madrid 9 (7:15 noche.)

En Nakhitchevan (Eivan), según noticias que se tienen en San Petersburgo, han ocurrido varios casos de cólera, en los últimos días del mes pasado y primeros del actual.

La epidemia cólerica también ha hecho su aparición, si bien con poca intensidad en Viatka.

Nuevo barco.

Madrid 9 (7:15 noche.)

En Gravelle, según informes oficiales recibidos en el ministerio de Marina de Francia, se ha votado al agua un nuevo torpedero, que será destinado al puerto de Cherburgo.

Seguro sobre los atentados.

Madrid 9 (7:15 noche.)

Detención de un anarquista. —Modus vivendi. Ha sido preso en Nueva York, el anarquista Sandroet, que venía haciendo objeto de especulación á los millonarios de aquella capital.

Ringiendo que tenía gran influencia entre sus correligionarios, obtenía de los capitalistas una fuerte subvención para ponerlos á cubierto de atentados anarquistas.

Víctima de un incendio

Madrid 9 (7:15 noche.)

Durante la noche anterior se

produjo en Angers un incendio, en una casa habitada por un empleado de la villa.

Cuando se advirtió el fuego y acudieron los bomberos á extinguirlo, se ocuparon en primer término de poner á salvo al habitante de la casa.

Estos buenos propósitos no dieron el resultado apetecido, porque cuando se consiguió penetrar en la habitación que ocupaba el empleado, este había perecido abrasado.

Crimen por amor.

Madrid 9 (7:15 noche.)

En Palermo ha ocurrido un sensacional crimen.

Un joven de 16 años, llamado Bartolo di Benedetto estaba enamorado de una preciosa joven, Giuseppina Cangeloni, la cual no correspondía á la pasión de aquel.

Bartolomé, que seguía á todas partes á la joven, la esperó á la puerta de una iglesia á donde había concurrido, y cuando salió de ella le hizo un disparo, dejándola muerta en el acto.

El criminal, después de realizar su obra, se dió á la fuga, no habiendo sido aún capturado.

Inauguración de un montepío

Madrid 9 (7:25 noche.)

Asistencia del Rey.—Ofrecimientos de S. M.—Promesas de Villaverde.—Ovación. Con extraordinaria brillantez se ha verificado hoy la inauguración del «Montepío general obrero».

Han asistido al acto el Rey, el presidente del Consejo, las autoridades locales y un público numeroso, compuesto en su mayor parte por obreros.

S. M. dirigió la palabra á los reunidos, ofreciendo su apoyo decidido é incondicional á los organismos obreros, por los cuales velará constantemente y hará que los protejan sus Gobiernos.

Las palabras del Rey fueron recibidas con una estruendosa ovación.

El Sr. Villaverde, en consonancia con lo dicho por el monarca, prometió interesarse por la institución inaugurada.

Cuestión de límites

Madrid 9 (7:25 noche.)

El Papa ha concedido autorización al Nuncio en el Brasil para que acepte el nombramiento de superárbitro en el litigio sobre límites que sostiene la República arriba citada y la del Perú.

Entierro de un militar

Madrid 9 (7:25 noche.)

La concurrencia.—El duelo. —Ministros que no asisten. Hoy se ha verificado la conducción al cementerio de los restos del teniente de infantería señor Lapuente, muerto á consecuencia de la herida que recibió días anteriores en la Cervecería Imperial al dispararsele casualmente una pistola á un diplomático que se hallaba en el indicado establecimiento.

Presidiendo el duelo iban el capitán general Sr. Primo de Rivera, los tenientes generales señores Azcárraga y Ochando, el comandante general del primer cuerpo de Ejército y representantes

de los ministros de la Guerra y de Marina, que por hallarse enfermos no han podido asistir al entierro.

Figuraban en el cortejo fúnebre comisiones de todos los cuerpos de la guarnición, numerosos generales y multitud de jefes y oficiales del Ejército y la Marina.

De Marruecos.

Madrid 9 (8 noche.)

La embajada francesa.—Decisión del sultán.—Actitud de los moros.—Tribus que no pelean. Las inquietudes que había despertado entre los europeos residentes en Tánger la visita de la embajada francesa al sultán, se han calmado.

Las impresiones que en estos momentos dominan son optimistas.

A ello contribuyen las noticias que manda desde Fez el embajador, el cual dice que el Sultán está decidido á aceptar el tratado.

Los moros guardan una actitud correcta con el embajador francés y personal que le acompaña.

Al mismo tiempo que las anteriores noticias transmiten desde Tánger la de estar muy quebrantada la insurrección.

Las tribus del Guelaya han abandonado al pretendiente.

El ejército de este, ha disminuido notablemente en poco tiempo.

Noticias de Barcelona.

Madrid 9 (8 noche.)

Quien denunció el complot.— Llegada del Nuncio.—Preparando el recibimiento.— Los republicanos. Se dice en Barcelona que la noticia de que se trataba de realizar un atentado anarquista en plena sesión municipal, y que motivó, como oportunamente dije el registro de todos los concurrentes al Ayuntamiento, la transmitió un embajador de España en el extranjero.

El sábado llegará á la capital del Principado el Nuncio de S. S.

Se le prepara un recibimiento solemne, habiéndose dirigido una invitación al vecindario para que se adornen los balcones en forma análoga á como se hizo cuando las fiestas del quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada.

Los republicanos tratan de deslucir el recibimiento al Nuncio, para lo cual, y aprovechando la circunstancia de que el día 11 se conmemora el 23 aniversario de la proclamación de la República, llevarán á cabo una contramanifestación.

La querrela de Nozaleda

Madrid 9 (10:30 noche.)

En las Salesas.—Coitra Castrovido.—Defensa de Sivella.—Tesis de Menendez Fallarés.—Espectación. En la Audiencia de esta corte se ha visto hoy la querrela entablada por el P. Nozaleda contra el periodista Sr. Castrovido y á la que dieron motivo los artículos publicados en el periódico «El País» por el se undo contra el primero cuando el exarzobispo de Manila fué nombrado para la sede de Valencia.

El presidente del Consejo, Sr. Sivella, que representaba al P. Nozaleda, rechazó todos los cargos que á este se han dirigido y sostuvo que en los artículos del Sr. Castrovido se ha cometido el delito de injuria y calumnia.

El Sr. Menendez Fallarés, que era el abogado de la parte contraria, sostuvo que los artículos del Sr. Castrovido eran el reflejo de la conciencia pública, y que por lo tanto su patrocinado no es responsable de los delitos que se le imputan.

Se espera con gran expectativa el fallo del Tribunal.

Novios separados.

Madrid 9 (11:50 noche.)

Ha llegado á Florencia, el heredero del trono de Alemania.

Poco después que el Kropmis llegaron á la indicada ciudad, las duquesas de Meklenburgo, hospedándose en el mismo hotel que el heredero del Kaiser.

Este, que supo la noticia por telégrafo, ordenó, también telegráficamente á su hijo, que variara de residencia, porque no creía de su deber consentir que se albergara bajo el mismo techo que su prometida.

A poco de recibirse en Florencia el telegrama del emperador Guillermo, las duquesas de Meklenburgo se trasladaron á otro hotel.

Última hora.

Madrid 9 (8:30 madrugada.)

Proyecto de un ministro. El ministro de Hacienda, señor García Alix, se propone compensar al Tesoro, en los nuevos presupuestos, el déficit de once millones de pesetas que ha originado la supresión de los derechos á las harinas.

Alemania en Marruecos. Madrid 10 (8:30 madrugada.) El gobierno alemán ha contestado á la nota que le enviaron los súbditos germánicos residentes en Marruecos pidiéndole garantías de seguridad, diciendo, que por ahora no se presenta ningún peligro, pero que en caso de que apareciera procuraría reprimirlo enviando como garantía á las aguas marroquíes el buque de guerra «Stein».

Este barco, aunque no ocurra nada en Marruecos, irá con frecuencia á Tánger.

Intento de fuga

Madrid 10 (3:30 madrugada.)

El preso en la cárcel de La Roda, Angel Sánchez, intentó fugarse.

Para ello se fingió enfermo, y cuando fueron á auxiliarle el director y el vigilante, los agredió con un arma blanca.

El vigilante recibió una herida leve.

El director resultó ileso, si bien el preso le descargó una puñalada, que no hizo más que cortarle la ropa.

De Tokio

Madrid 10 (3:30 madrugada.)

Los emperadores del Japon han donado al ejército y á la Marina 100.000 yens, para que celebren la fiesta nacional del 11 de Febrero.

—El director del Banco japonés marchará el día 17 á los Es-

tados Unidos é Inglaterra, para entablar negociaciones encaminadas á la contratación de un nuevo empréstito.

Detalles de un proyecto.

Madrid 10 (3:30 madrugada.)

Como estaba anunciado, hoy se ha leído en la Cámara francesa el proyecto de separación de la Iglesia y el Estado.

Por él se deroga el Concordato y las leyes complementarias, como las referentes á los cultos protestante é israelita.

El Estado francés no pagará cantidad alguna para el sostenimiento de ningún culto.

De Rusia

Madrid 10 (3:30 madrugada.)

En una reunión celebrada por los directores de las escuelas superiores de Moscú se ha acordado evitar á todo trance las represalias, que según se anuncia, se proponen tomar las autoridades, de la clase escolar.

—En Depart el claustro universitario ha acordado suspender el curso.

Una petición.

Madrid 10 (3:30 madrugada.)

El Gobierno francés pedirá hoy á la Cámara que se discuta antes que el de servicio militar obligatorio el proyecto de separación de la Iglesia y el Estado.

Se propone el ministerio Rouvier que rija el proyecto de separación antes del mes de Julio.

Madrid 10 (3:30 madrugada.) La comisión socialista que dirige la campaña para lograr el abaratamiento de las subsistencias, ha visitado al señor Villaverde, el cual ha ofrecido confeccionar un proyecto de ley encaminado á la consecución del fin que aquélla persigue.

Un mal molesto y peligroso

es la Bronquitis particularmente en un caso agudo. Si es así, se necesitan medios energicos para combatirla. Centenares de personas no obstante están atacadas ligeramente de esta enfermedad viviendo años aguantando sus molestias. Saben que su mal les mortifica, y que puede ser hasta peligroso, y sin embargo, demoran en buscar un remedio. No hay más que un modo de curar la Bronquitis: el remedio supremo para curar esto mal es la Emulsión Scott. La primera dosis alivia y las sucesivas van limpiando los bronquios hasta dejarlos libres de todo rastro ó huella de la enfermedad. La Emulsión de Scott siempre ha curado la bronquitis y siempre le curará, de modo que también puede curar la que V. tiene!

Un frasco de emulsión de Scott, calle Marés, número 333, Barañá, 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Se vende un magnífico piano en la mitad de su valor.—Dará razón Navas 16.

Academia de Isabel la Católica Plaza de la Universidad núm. 4. SECCION DE DERECHO

A ruego de varios padres de familia que han interesado de esta Academia la enseñanza y repaso completo de asignaturas de las carreras de Derecho y Filosofía y Letras se ha logrado formar un competente cuadro de profesores que presten dicha enseñanza en las debidas condiciones y con las mayores garantías.

Cuadro de profesores D. José María Caparrós, Doctor en Derecho y Licenciado en Filosofía y Letras. D. Francisco García Romero, Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras. D. Francisco Gracia Pérez, Licenciado en Filosofía y Letras y Catedrático de Sacro Monte. D. Laureano Torre García, Abogado.

Se admiten internos.—Pídanse reglamentos é informes al Director.

AL PUBLICO

Es inexacto que el Agente de sus ídolos de Zaragoza, D. Manuel Castanera haya presentado querrela alguna contra D. Antonio Boixareu, Director del Centro, de Redenciones del servicio militar, establecido en Guadalajara, por conceptos de su circular.

El Sr. Boixareu jamás ha inventado un concepto, ni dicho cosa que no sea ignominiosamente exacta; resultando que, como en lo propagado por el referido Agente de sustitutos, D. Manuel Castanera Esteban, de Zaragoza, en distintos periódicos y hojs que publicó firmada, están precisamente las inexactitudes é injurias conceptos, somos nosotros los que damos orden á nuestro procurador de aquella capital, para que le entable juicio de conciliación preliminar de la querrela criminal por injurias, que se le seguirá en su día.

A los quintos de 1905.

Gran centro de redenciones militares establecido en Guadalajara bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol, propietario en aquella y en la villa y corte de Madrid, industrial y rentista.

Seguros á prima fija y á precios económicos. Conviere á los padres de familia saber muy bien con que sociedades van á contratar, pues hay algunas que se anuncian diciendo disponer de más garantías que ninguna otra y esto no obstante, es llevada á los tribunales en Pamplona por más de doscientos padres de familia, por incumplimiento de contrato.

Este centro hace el seguro gratis al quinto que demuestre que cualquier sociedad de las que funcionan en Madrid cuenta con garantías para poder responder en forma legal al cumplimiento de unos cuantos contratos.

Para más detalles y contratar, diríjanse al director del periódico La Campana de la Vela, calle del Toril núm. 18. Granada.

HABINA FOSFATADA

«THEOBROMINA LUQUE» El mejor alimento para los niños es la HABINA FOSFATADA «THEOBROMINA LUQUE»

Recomendado por los principales médicos. DE VENTA SOLO EN FARMACIAS Y DROGUERIAS á pesetas 2 el bote y 1 peseta el medio bote.

Representante, D. CANDIDO HERRERA, San Juan de Dios 59.

Colorado como un tomate el honrado admirador de las nuevas ideas, se mordió los labios y volvió la cabeza á derecha é izquierda para evitar respuestas que pudieran agriar la polémica; si puede llamarse polémica la falta de crianza y lo intemperancia de lenguaje empleadas á deshora con un amigo, que esquivaba con su prudencia disgustos y escisiones. De buena gana hubiera enviado al señor Tito á freír morcilla; pero ¿qué se le iba á hacer? la paciencia es grande cosa y á él le tocaba, al presente, ejercitarse en tan excelsa virtud. Aunque liberal platónico, inofensivo y temeroso de Dios y el rey, tenía su alma en su almarío y sus ideales y simpatías, lo mismo que cada hijo de vecino. Habían tocado á su ídolo; cada cual siente secretas preferencias por tal ó cual individuo sin poderlo remediar. ¡El héroe de las Cabezas... pues to es nada que digamos! A espaldas del señor Tito, para no herir susceptibilidades, se complacía en el secreto de su hogar en mirar y recrearse con un álbum de personajes liberales, que á poco de terminada la guerra civil con el celeberrimo abrazo de Yergara, circuló con gran profusión por todos los dominios españoles. Sin ruido ni moscas fué adquiriendo los cuadernos, que periódicamente recibía el librero Benavides, establecido entonces en la calle del Milegro, y plegados en un bolsillo interior llevábalos á su casa, donde, en la carpeta cerrada en que guardaba papeles de interés los iba depositando, sobrepuestos y extendidos para que perdieran los óbsecos que los afeaban. Ni á la señá María Jacinta había partici-

pado su hallazgo, á fin de evitar chungas y bromitas si por mano de pecado llegaba el señor Tito á oler los dichos cuadernicos; pero no por eso era su admiración menos sincera hácia tan preclaros patriotas y sabía buscar momento y hora oportunos para solazarse frente á los regeneradores de España, leyendo y relejendo de camino las noticias biográficas que de la vida y milagros de tan egregios varones traía la importante galería de referencia. La severa faz de D. Agustín Argüelles, la despierta y avispada del presbítero Muñoz Torrero, el continente extranjerado de Mendizábal, los ojos de fuego del quasi divino López, honra y prez de la tribuna parlamentaria; la energía fogosa y ardiente que se retrataba en la cara del héroe malgrado de las Cabezas de San Juan; las variadas notas y caracteres fisonómicos, en suma, de tanto hombre de fuste atraían con fuerza poderosa la atención del tío Manolico, que á veces, sin darse cuenta, arrobado y suspenso, dejaba correr las horas con el libro en la mano, ajeno por completo á lo que sucedía en el resto de su casa. III «Valiente narra—prosigió el señor Tito volviendo de nuevo á la carga tras ligero respiro, sugestionando al parecer por una idea fija que le impulsaba á enrambar con miramientos y reparos á que su pacífico oyente era muy acreedor.—Un ejército destinado á defender la patria en lejanas tierras, convirtiéronlo en tropa de foragidos y revolucionarios

La tremenda é imprevisita desgracia fué sentida grandemente en el barrio. La entrada en la casa del tío Manolico, frío, amartorado y tieso como un garrote dejó recuerdo para mucho tiempo. Los que horas antes le vieron salir con su aparcero, vendiendo salud y rebosando bienestar, le contemplaban ahora arribado en el fondo de un carro, ni más ni menos que un costal de grano. No habíamos, por no afectar demasiado á los lectores sensibles, del cuadro que formaban la señá María Jacinta, los hijos, amigos y vecinos del difunto, que presenciaban, llorando á moco y hebra, cada cual según sus alientos, el luctuoso aparato que tenían delante. «¡Qué mundo este! dijeron muchos poseídos de verdadera y honda filosofía. El señor Tito, pálido y cejijunto, prese ciaba el fatídico descendimiento del que reputó siempre como su mejor amigo. No contestaba nada á las reiteradas preguntas de que era objeto Los concurrentes, en cambio, gritaban por doquiera, dominando el primer momento de estupor, buscando explicaciones al lance, que cada quisque juzgaba y comentaba á su manera. Hubo curioso que á fuer de sagaz é interesado observó en la cara del tío Manolico algo extraordinario cuando le saludó aquella tarde; y pasada la primera sensación de espanto menudearon los juicios y encarecimientos, en los cuales todos rivalizaban en perspicacia y en esos ta-dios consejos muy del caso antes desobrevinieren algunos catástrofe. «Lamentan que solta cabalgar el difunto era repelosa y espantadiza: materia dispuesta, como quien dice, para romperse la crisma». «Cierta pariente del aludido

gulares y la supresión absoluta del diezmo; cosa inaudita y vitanda, por tratarse de una gabela, impuesta, nada menos, que por la Santa Madri Iglesia en sus Mandamientos. Nada bueno se prometía de tan graves atentados, antes bien, auguraba, con voz entrecortada, calamidades y desventuras del nuevo sistema de tributación que había de sustituir al antiguo. Gran acaloramiento dominaba á nuestro hombre, cuando á despecho de interiores propósitos concebidos por triste experiencia, perdía así los estribos. No era amigo de pláticas ociosas. A fuer de experimentado, sabía correr un velo á tiempo en el discurso, cuando la fuerza de la improvisación pudiera conducirle á resucitar añejos sucesos, en los que ya en lo humano no cabía enmienda. Esquivaba, pues, con maña en sus conversaciones, presentarse como víctima de los desmoches patrióticos, sin duda para afectar mayor independencia en sus juicios y pareceres. Si algún machaca arreciaba en preguntas inútiles é ofiosas, hallaba siempre á mano ciertos recursos oratorios de expresión tan vaga y anfibológica, que jamás se dió el caso de averiguar nada el tozudo impertinente, aunque pareciera abrirle su pecho el señor Tito en un momento de efusión. Esto era de ordinario extensivo hasta para con el tío Manolico con quien solía usar discreto comedimiento á fin de evitar roces y disgustos; pero era el caso que como le estimaba de veras, sentía á menudo, con la mejor voluntad vehementes conatos de atraerlo á su campo. Único que juzgaba serio y razonable y acaso también el más abonado para ganar la gloria el día, ya no muy distante por

GAS POBRE La fuerza motriz más económica LEGÍTIMOS MOTORES OTTO BOMBAS CENTRÍFUGAS GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ

COLLIGITE FRAGMENTA. HIERRO QUEVENNE. El Único Aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES. PECTORAL de ANACAHUITA ACEITE de HIGADO de BAGALAO

LOS QUE PADEZCAN TOS. ASMA. SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

MAQUINARIA MODERNA. Dinamos, Alternadores, Transformadores y Motores eléctricos. Instalaciones de Centrales eléctricas para alumbrado y transmisión de fuerza.

¡Alerta! Peluqueros y Barberos: en la tienda del AGUILA, plaza de Bibarrambla, 14, se vende el mejor jabón higiénico para afeitarse.

MODISTA. de elegante y exacto corte parisien Broussé, Calle de Mirasol (antes del Toril) número 2.

Nuevas Máquinas Tricotosas para componer y fabricar medias y calcetines sin costura y todos los demás artículos de punto.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE. Al remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

TOS FERINA. Se cura rápidamente con la EMBROCACION. González Perales. Frasco, 4 ptas.

LA BANDERA CONEJO GENERAL DE REDENCIONES. Representantes banqueros en todas las capitales y poblaciones importantes de España.

MODISTA. de elegante y exacto corte parisien Broussé, Calle de Mirasol (antes del Toril) número 2.

Asociación Mutua de redenciones á metálico. DIRECCIÓN: Calles Mayor, 34 y Bordadores, 2, principal.—Madrid.

Al comercio. Agencia General de transportes rápidos y combinados de E. Buzó Labori.

Sombrerera madrileña. Compose y construye sombreros de señora última moda. Precios muy económicos.

Canarios holandeses. Pájaros muy raros á 15 pesetas. Del país, pareja, 7-80 pesetas.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER. Estas Cápsulas han sido adoptadas por todos los Médicos.

VINO y JARABE DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU. Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo.

EL DEFENSOR. Casi de balde. PHOTOS EXCLUSIVAS para los suscriptores de EL DEFENSOR.

SEÑORAS! CABALLEROS! De qué debe proveerse toda persona de orden? De una Agenda de las varias que publican Bailly-Ballière e Hijos para 1906.

Agenda de Bufete. Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.

Agenda de la Lavandera. LIBRO DE SUMA UTILIDAD EN TODAS LAS CASAS. PRECIO 50 cént. en Madrid y 75 en provincias.

Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo. 6 Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.

Se entregarán 1.500 pesetas. DON RAFAEL BUENO MERENGONI. Marqués de Gerona, núm. 11.

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE. la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París, que el mejor específico conocido hasta hoy es el ELIXIR D'ÉRET.

La Fama. CARNICERIA DE Antonio Pérez Jimenez. 2, Marqués de Gerona, 2, GRANADA.

REPRESENTANTES. Se necesitan en todos los pueblos más importantes de esta provincia, para representar una acreditada casa de Barcelona.

Café Nervino Medicinal DEL DOCTOR MORALES. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos.

razón natural, que Dios les pidiera estrecha cuenta de sus pensamientos y obras en este mundo. Por las razones antedichas, precisamente, resultaba extraño lo que venía sucediendo la tarde de referencia, y más todavía el inaudito descaro con que afrontaba ciertos particulares, cuando de sobra sabía, por la experiencia de otras veces, que era predicar en balde, dadas las irreductibles teorías de su amigo del alma, sobre los puntos de la «tiranía», el «fanatismo» y las mil zarandajas que tenían siempre en la boca los patriotas de entonces.

extendió el brazo para coger por la solapa al necio lenguaraz, que de tal modo brrbarizaba. Manolico, viendo cerca de su cara aquel formidable puño, huyó el cuerpo y, perdiendo el equilibrio, cayó de espaldas, dando tan fuerte tallezazo en el suelo, cual si fuese arrojado allí desde las nubes. Nada decía, su cuerpo inmóvil horrorizaba. Transcurrió un instante que pareció un siglo al señor Tito. Para anzaga y broma de mal gusto ya era pesada... Todo el aparato desapareció por ensalmo, no dejando en el atribulado estigio de aquella espantosa escena otra cosa que ansiedad y cuidado. Se arrojó presuroso de la bestia e hincándose de rodillas trató de incorporar al abatido. La cabeza de éste se iba de un lado á otro. Parecía muerto, si no lo estaba. El señor Tito sentía que el miedo entraba en su cuerpo y le helaba la sangre. Miró instintivamente á todos lados. Nada se veía ni se escuchaba. Creyó, mientras llamaba y humano tributo á tamaña desventura...

rios... ¡Mala peste contra los viles y cobardes...! —¡Eso no!—rugió el tío Manolico, apoyándose en los estribos y extendiendo los brazos...—¡Eso no! Tiesto ó Tito de los demonios... Sin la vergüenza y patriotismo de Riego ¿qué sería de nosotros?... El infame despotismo no haría la tal por todos lados... no podríamos ni respirar, ni llamarle al pan pan ni al vino vino... ¡Mientras que ahora...! Fuera horca y cadenas: que ni somos topes ni despreciables canes... Y además, compadre, que ¡quién somos nosotros para hablar maldeprenda de tal valía?... España entera tiene al heroico mártir metido en el corazón y ya está ahora... Cuando no se entiende una cosa, se calla uno y laus deo.

taba nubes de polvo y de hojas secas que embrozaban la barba y cegaban los ojos. Las lucas de la ciudad se divisaban á ratos entre la masa blanquecina de los edificios. El camino parecía no acabarse nunca, derecho, bordeado de tremendos álamos de brazos inclinados y desnudos. Dos veces se le había caído el sombrero al suelo al señor Tito; una de ellas, al tomar ancas, fatigó poco para que rodase. «Si el traidor de Riego—exclamó á voz en grito, acomodado á duras penas en la abardilla—hubiera cumplido con su deber, no sucedería ahora lo que está sucediendo. ¡A bien que si Labisbal le cogió pocos meses antes...! Pero, amigo, los gobiernos siempre han sido tontos en España y se dejaron sorprender como unos papanatas por un comandante de m... tan falto de juicio como sobrado de ambición. Y del Dñque después y demás compañeros mártires no hablemos. Son tan buenos y excelentes, que al mismo compás del célebre himno no se oyen más que cerrejos y picaportes. «¡Viva la constitución! ¡viva la libertad!» grita el pueblo soberano... «¡Muchacho, atranca bien la puerta», añaden los españoles pacíficos y justos; y á la vez para su capote: «¡Dios y su Santa Madre nos cojan confesados.» Lo que sucedía ahora era increíble. ¡Qué mal espíritu inspiraría al empedacado hombre que de tal modo se gozaba en molestar al inofensivo y manso tío Manolico? Si antiguamente habían diferido en la apreciación de cosas relacionadas con la política, ya el trato diario y la firmeza de sus disparejas convicciones les hacía evitar contiendas, de las que nunca sacaron cosa de provecho.